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Періодичні прояви епох тектогенезу, фаз складчастості, рифтогенних процесів, зледенінь, со-
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на Землі пов`язуються з космічним рухом Сонячної системи по еліптичній галактичній орбіті на-
вколо центра Галактики. Комплекс різноманітних процесів і явищ відбувається на окремих ді-
лянках орбіти протягом одного галактичного року. З такою аксіомою структурно-геологічні, па-
леокліматичні і гідрологічні критерії геохронологічної таблиці покладені в основу формули
визначення кількості та тривалості галактичних років починаючи з протерозойської історії Землі.
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around center of the Galaxy. Complex of related processes and occurrence are taking place at
determinate parts of orbit during one galactic year. Structural and geological, paleoclimatic and
hydrological criteria are assumed as a bases for formula of defining of duration of galactic years. 
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Вступ
Першими фрагментами схем відносної
геохронології були схеми майже всіх геоло-
гічних систем, що визначені при досліджен-
нях ще на початку XIX ст. У 1841 р. Г. Гель-
мерсен опублікував зведену схему
стратифікації геологічного розрізу з відпо-
відними віковими комплексами на геологіч-
ній карті європейської частини Росії [Эйнор,
1960]. Впродовж середини і другої поло-
вини ХІХ ст. до проблем геохронології і стра-
тифікації геологічного розрізу на території
Росії належної уваги не було. Рудознавці та
гірничі інженери того часу основну увагу
приділяли пошукам і вивченню рудних родо-
вищ, рудних тіл та їх мінералогії [Вахромеев,
1961].

У 1875-1878 рр. створюється Міжнарод-
ний геологічний конгрес, структурні підроз-
діли якого виконують уніфікацію стратигра-
фічних систем в цілому, легенд для карт,
термінології та ін. В 1880 р. А.П. Карпін-

ським запропонована загальна класифіка-
ція осадочних утворень, що прийнята Між-
народним конгресом, а в 1881 р. друга сесія
Конгресу прийняла в якості міжнародної
розроблену А.П. Карпінським систему умов-
них позначень для геологічних карт з кольо-
ровою символікою [Эйнор, 1960].

У 1882 р. формується Геологічний комі-
тет Росії, який організовує і керує складан-
ням оглядової геологічної карти Європей-
ської Росії, детальних геологічних карт
Донбасу, Криворізького району, а також
інших залізорудних, золотоносних і плати-
ноносних районів Уралу. В цей період
А.П. Карпінський вперше виявив складчасті
структури, що згодом названі Зюссом "лі-
ніями Карпінського" [Вахромеев, 1961].
Значні успіхи в дослідженнях стратиграфії і
тектоніки Російської платформи, Донбасу,
Уралу, Кавказу, а також гірських систем За-
хідної Європи привели до виділення та об-
ґрунтування фаз складчастості, приуроче-
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них до певних періодів розвитку регіонів. На
цьому етапі досліджень були закладені ос-
новні принципи відносної геохронології, які
всебічно і глибоко розвивалися при геоло-
гокартувальних роботах в радянські часи,
удосконалювалися з розробкою і затвер-
дженнями відповідних інструкцій [Инструк-
ция…, 1955] і Стратиграфічного кодексу
СРСР (1976).

Основа нової геохронології фанерозою
повинна базуватись на фактичних даних
структури земної кори, глобальних тектоніч-
них і палеотектонічних чинників, геодина-
мічних факторів, з урахуванням даних мож-
ливих зовнішніх палеотектонічних і
геліоцентричних періодичних впливів. До-
вести залежність названих факторів і чинни-
ків від циклічності і періодичності геліоцен-
тричної Сонячної системи (СС) на
галактичній орбіті галактичного року і разом
з тим запропонувати схему космохронології
галактичних років на базі планетарної періо-
дичності процесів і явищ – основна мета
даної роботи.

Еволюція досліджень геохронології
земної кори
До початку ХХ ст. мірою відносного геологіч-
ного часу був вік накопичення певної товщі
відкладів, що відносилися до відомих ер їх
утворення (архейської, протерозойської,
палеозойської, мезозойської і кайнозой-
ської) із загальною тривалістю періодів гео-
логічної історії, за визначенням окремих ав-
торів, від декількох тисяч років до 400
[Леонов, 1956]. У ХХ ст. почав інтенсивно
розвиватися радіологічний метод виміру
геологічного часу з початковим визначен-
ням віку Землі 3-4 млрд років. Появилися
перші таблиці з даними абсолютної хроно-
логії і тривалості геологічних ер, епох і пе-
ріодів. Одні автори допускали, що трива-
лість періодів досягає 80-120 років, інші –
25-30 років (Щербаков, 1952) [Леонов,
1956]. Це ставило під сумнів сам принцип
періодичності формування стратиграфічних
підрозділів.

Пізніше визначення тривалості віків,
епох і періодів кайнозою мало характер
також нерівномірного вікового розподілу –
3-15 млн років для пліоцену, міоцену й олі-
гоцену, а для еоцену – 23 млн років, палео-
цену – 10 млн років; значні розходження у

тривалості зафіксовані для епох мезозою –
від 15 до 47 млн років; відносно рівномірна
періодичність тривалістю 20-30 млн років
визначена для палеозою (шкала Калпа,
1961 [Руттен, 1973]). У монографії М. Рут-
тена [Руттен, 1973] наводиться властивість
кратності геохронологічної шкали за Хол-
мсом (1960), зокрема  (млн років) для періо-
дів: всіх кайнозою – 70, мезозойської еро-
теми: крейдового – 65, юрського,
тріасового і пермського – по 45, кам`янову-
гільного – 80, девонського – 50, силурій-
ського – 40, ордовицького – 60 і кембрій-
ського – 100 (?) [Руттен, 1973], що
привертає увагу тільки принциповою пози-
цією періодичності геологічного часу, а не
рівновіковою тривалістю.

За даними різних авторів періоду 1978-
1993 рр. А.А. Баренбаумом [Баренбаум,
Ясаманов, 1999] зіставлено вісім геохроно-
логічних шкал і вікових колонок, де розра-
ховано опосередкований варіант рубежів
геологічних періодів фанерозою. Окремі ві-
кові межі у шкалах майже збігаються; так,
збіг віків початку палеоцену становить 66-67
млн років, пізньої крейди – 96-97 млн років,
раннього девону – 360-362 млн років; часто
відхилення у визначеннях знаходиться у
межах 2-5 млн років, трапляються розход-
ження понад 10 млн років (для пізнього
ордовику –  465 і 448 млн років, раннього де-
вону – 395 і 408,5 млн років та ін.). У визна-
ченнях абсолютного віку рубежів багато фі-
гурує ірраціональних дат, таких як 23,3;
143,5; 247,3; 287,9 млн років та ін., що перш
за все свідчить про формальну скрупульоз-
ність аналізу і визначень, аніж про періодич-
ність явищ якогось геологічного періоду чи
епохи. На сучасний погляд –  це основний
недолік геохронологічних таблиць з їх періо-
дичністю формування планетарної системи
структур в геології і глобальних явищ на
Землі.

Визначення хронологічних дат геологіч-
ного літопису базується на радіологічних
методах в одиницях виміру земного року,
що приймається натуральним часом таким
як сума діб. З цього приводу англійський до-
слідник М. Руттен [Руттен, 1973, с. 36] за-
уважує, що добу можна було б успішно ді-
лити не на 24, а на 20 годин, а годину – не на
60 хвилин, а на 50 чи 100. Тобто, година,
доба, рік представлені дванадцятичисловим



виміром, а геологічний час в таблицях – де-
сятинним, в ірраціональних датах тисяч і мі-
льйонів років. Зауважимо, якщо ми земну
годину рівномірно ділимо на 60 хв., то вста-
новлено, що доба на Землі сягає 23 год. 56
хв., а рік – 365,25 діб. Виникає запитання,
чому? Якщо Земля по геліоцентричній орбіті
з рівномірною швидкістю обертається мі-
льйони і десятки мільйонів років, практично
не міняючи параметрів геліоцентризму, про
що свідчать орбіти інших планет і навіть
Поясу астероїдів, що успадкував, як допус-
кають, колишню планету Фаетон, що вибух-
нула, тоді кількість сходів-заходів Сонця на
замкнутій орбіті повинно бути 360, а не 365
діб. Можливо, 2-3,5 млрд років тому воно
так і було. Вагомим підтвердженням такого
режиму може бути 12-разова зміна чоти-
рьохфазового Місяця протягом повного
оберту системи Земля-Місяць навколо
Сонця. А одна почергова зміна всіх фаз Мі-
сяця відбувається за 30 діб (29,5 – відносно
земної доби). Тобто місячний рік триває 360
діб.

Палеомагнітні дані свідчать про неодно-
разову зміну положення полюса Землі, з ко-
ливанням її осі обертання. Відома сучасна
асиметричність планети із значно більшим
скупченням континентальних мас у Північній
півкулі, помітна меридіональна асиметрич-
ність океанів і континентів. У геологічній іс-
торії такі зміни відбувалися як повільним
еволюційним шляхом, швидкими періодич-
ними орогенічними процесами і, допуска-
ється, під час планетарних катастрофічних
явищ. За віком зміни почалися наприкінці
архею та особливо активно проявилися у
фанерозої. За всіма ознаками аналогічні
геологічні зміни не вплинули на геоцентрич-
ний режим Місяця, тому що початковий
режим обертання системи Земля-Місяць на
Місяці зберігся, а для Землі змінився внас-
лідок плитних переміщень. Супутник Місяць
для Землі став свого роду "маятником
Фуко", тому цілком логічним було б для гео-
логічної хронології розвитку Землі і визна-
чення віку її породних утворень використо-
вувати місячний рік тривалістю 360 діб, а не
асиметрично децентрований змінений зем-
ний. Для планетологічних досліджень пла-
нет СС, можливо, доцільним було б за ета-
лон року взяти рік Юпітера, середньої
планети геліоцентричної системи, що ста-

новить 11,86 земних (або 12 – місячних).
Тоді астрономічна таблиця планет СС на-
була б суттєво інших параметрів (табл. 2 у
[Гошовский, Рослый, 2013]).

Відносна хронологічна стратиграфічна
колонка послідовного нашарування порід
геологічної історії постійно удосконалюва-
лася відповідно до якісного зростання тео-
ретичного, практичного і технічного рівнів
геологічних досліджень і знань в усіх пред-
метних напрямах, які намагалися відобра-
зити в геохронологічних таблицях почи-
наючи з 50-х років ХХ ст. [Авдеев, 1973;
Баренбаум, Ясманов, 1999; Геохронологи-
ческая…, 1982; Друшиц, Верещагин, 1974].
У геохронологічній таблиці за редакцією
Г.Н. Паршина і Д.А. Аронсона [Геохроноло-
гическая…, 1982] стратиграфічна колонка
доповнена новими системами венду і
рифею. Відповідно синхронно до неї розмі-
щені  епохи і фази тектонічної активізації в
геологічній історії: теплі, льодовикові пе-
ріоди (Г. Лунзерсгаузен, 1959), коливання
рівня Світового океану (С. Payton, 1977), пе-
ріоди та інтенсивність накопичення солі
(М. Жарков, 1974, 1976), заліза (М. Страхов,
1963), вугілля (Ю. Малиновський, 1977) та
інших корисних копалин; показані періо-
дичні спалахи органічного життя (фораміні-
фер, ругоз, коралів, криноідей, брахіопод,
комах) [Геохронологическая…, 1982]. Пе-
ріодичність зазначених явищ, процесів, не-
органічного та органічного життя Землі
пов`язана не тільки з геологічними законо-
мірностями, а, напевне, і з космічними, які
діють на певних ділянках галактичної орбіти,
по якій рухається СС протягом галактичного
року.

Геодинамічні фактори 
і структурно-тектонічні чинники 
земної кори як ознаки космічного
впливу на Землю
Планетарна СС, як цілісна система в Кос-
мосі, щорічно рухаючись циклічно навколо
Сонця і разом з ним, одночасно поступово і
нефіксовано (відносно земного року) руха-
ється по еліптичній галактичній орбіті на-
вколо центра Галактики. Характер цього
руху геологами оцінюється неоднозначно:
тектогенез В.Ю. Хаїн пояснює коливаль-
ними рухами при перетині орбітою Землі
площини Галактики [Хаин, 1972];  рух Сонця
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в Галактиці, за О.В. Авдєєвим,  відбувається
по траєкторії закрученої спіралі, яка роз-
членовується на окремі гілки, що відповіда-
ють галактичним ерам [Авдеев, 1973];
Сонце рухається навколо центра Галактики
з повільною зміною еліптичної орбіти, що
перетинає галактичні струменеві потоки
[Баренбаум, Ясманов, 1999]. Подібні варі-
анти руху СС не можуть вважатися обґрун-
тованими тому, що стабілізовані параметри
еліптичної галактичної орбіти мільярди років
існують у жорсткому взаємозв`язку законів
Космосу (нашої Галактики), що не дозволя-
ють СС відхилятися в той чи інший бік, пере-
тинати якісь "рукави, відгалуження, розгіл-
кування" і т.п. Такі системи чи об`єкти
можуть існувати і рухатись в Космосі пара-
лельно і незалежно тільки під впливом зако-
номірностей галактичної орбіти, оскільки,
наприклад, Земля, Марс, Венера,  інші пла-
нети СС, не можуть вільно "мандрувати" в
межах геліоцентричної системи, що в часі
керується Сонцем, система якого,  в свою
чергу,  підпорядкована законам Галактики
при русі по еліптичній орбіті. Інша річ, коли
СС разом з мільйонами зоряних систем ру-
кава Чумацького Шляху рухається з швид-
кістю 230-254 км/с навколо центра Галак-
тики, терміном в 250 млн років за один
оберт по годинниковій стрілці, то водночас
вона рухається і навколо осі рукава під
кутом 25о до площини Галактики із швид-
кістю 16,5 км/с проти годинникової стрілки
[Киселевич, 2011]. В такому випадку вектор
руху у правому секторі «малої» еліптичної
орбіти збігається з вектором великої Галак-
тичної орбіти, швидкості складаються, а в лі-
вому,  навпаки, швидкість уповільнюється.
Такі явища відбуваються через кожні 33 млн
років в період перетину СС площини Галак-
тики [Киселевич, 2011]. Безумовно, що така
Всесвітня Галактична зоряна динаміка по-
винна впливати на планетологію СС, інших
систем.

Таким чином, давно загально відомі ас-
трономічні та  астрофізичні параметри орбі-
тальних рухів викликали інтерес геологів, які
намагалися знайти пояснення багатьом
глобальним і регіональним геологічним яви-
щам, їх послідовності і періодичності. Так,
періодичність геодинамічних, тектонічних і
магматичних процесів, гідрологічних, кліма-
тичних і біологічних змін на Землі пов`язу-

ють з рухом СС по еліптичній (в крайньому
разі еліпсоїдальній) галактичній орбіті на-
вколо центра Галактики з різним впливом
його на СС і, зокрема, на Землю [Ав-
деев,1973; Асланян, 1960; Багдасаров,
1981; Келлер, Лаврушин, 1970; Келлер,
1972; Колесников, 1988; Ступка, 1991; Тео-
ретичні…, 2001]. В доступній популярній
формі це викладено у монографії колективу
вчених [Теоретичні…, 2001]; за їх гіпотезою,
стверджується,  що «…Сонячна система,
рухаючись по еліптичній орбіті навколо цен-
тра Галактики, проходить свій шлях за 212
млн років, то наближаючись до центра (пе-
ригалактій), то віддаляючись до її периферії
(апогалактій)» [Теоретичні…, 2001, с. 10].
За аналогією з земними порами року, в русі
по галактичній орбіті СС пропонують умовно
розрізняти "весну, літо, осінь і зиму" з відпо-
відними змінами і процесами на планетах, у
тому числі і на Землі. Галактичним "літом"
треба вважати найближче положення СС до
центра Галактики, а "зимою" –  найбільше її
віддалення (в апогалактії). На цій ділянці
швидкість руху СС і Землі зменшується, а
швидкість обертання планет в системі
збільшується: розширення Сонця, що спри-
чиняє процеси розущільнення на планетах,
режим стає геократичним, скорочуються
площі, покриті морем на Землі, а в цілому
внаслідок збільшення її об`єму відбувається
рифтогенез по старих орогенних зонах, які
утворилися на планетах (зокрема, Землі,
Марсі, Венері [Гошовский, Рослый, 2013;
Рослий, 2013]) при перебуванні їх на орбіті
в умовах перигалактіїв ("літом") при підви-
щених температурах, сильному стисненні,
ущільненні, інших структурних змінах. Не
можна вважати, що космічна енергія галак-
тичної орбіти безпосередньо впливає на
енергетичний механізм планет СС. Треба
мати на увазі, що маса Сонця складається
приблизно з 333 тис. одиниць маси Землі.
Тому всі планети СС для потужної галактич-
ної енергетики залишаються непомітними
пилинками. Енергетика акумулюється в на-
драх Сонця, яке частину своєї енергії ви-
промінює на планети, створюючи відповідні
планетологічні структури кожної. Тільки
Сонце для кожної планети створює (пере-
дає одержану з Галактики) динаміку змін
"літа, осені, зими, весни, літа, осені і зими"
за один повний орбітальний галактичний рік
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при траєкторії СС проти годинникової
стрілки. Цілком логічно, що окремі автори
головні епохи гороутворення (каледонську,
герцинську, кімерійську й альпійську)
пов`язують з процесами проходження СС
через деяке проміжне положення [Багдаса-
ров, 1981]. Такі  умови можна відтворити
аналітичним шляхом, якщо еліптичну орбіту
СС в Галактиці за формою прийняти 360°,
тоді кожний градус набуває фізичної вели-
чини відстані і часу, які не раціонально роз-
дрібнювати на десяті, соті, тисячні частки,
базуючись тільки на неточних визначеннях
абсолютного віку тих чи інших геологічних
утворень, позбавляючись в той же час крат-
ності хронології і розмірів. Такими ірраціо-
нальними хронологічними датами перепов-
нені майже всі офіційні та окремі авторські
геохронологічні таблиці [Баренбаум, Ясама-
нов, 1999; Геохронологическая…, 1982;
Друшиц, Верещагин, 1974]. Однак при
обертанні СС по малій орбіті навколо рукава
Чумацького Шляху, перетинаючи площину
Галактики через кожні 33 (?) млн років (а
може 32 чи 30 млн років?), при накладенні
на певних відрізках галактичної орбіти про-
тягом року (240 млн земних років) повинні
відбуватися певні періодичні планетарні
явища (тектогенез, орогенез, гідрогенез,
кліматичні, органічні і т.п.) з хронологічною
тривалістю еротем, періодів, епох, віків і під-
порядкованих часів.

У межах середньої точності абсолют-
ного віку систем фанерозою геохронологіч-
ної таблиці [Геохронологическая…, 1982] та
інших даних нами складена табл. 1 періо-
дичності тектоногенетичних епох, фаз
складчастості і рифтогенезу як геодина-
мічна реакція Землі на рух СС по галактичній
орбіті навколо центра Галактики та її рукава,
де знаходиться СС. Окремі фази складчас-
тості епох тектогенезу збігаються з часом
глобального стиснення із зменшенням ра-
діуса Землі в перигалактіях. А збільшення
радіуса Землі на континентах, як правило,
супроводжується рифтогенезом і горизон-
тальним розтягом земної кори в апогалак-
тіях [Рослий, 2006].

Дані періодичності і тривалості фаз
складчастості дозволяють у першому на-
ближенні скласти уявлення про тривалість
галактичного року, відносно якого не існує
одностайної думки, адже такий рік повинен

мати чіткі межі, кратність і очевидну цикліч-
ність, як мінімум, починаючи з 2-3 млрд
років геологічної історії. У свій час Б.М. Кел-
лер [Келлер, 1972],  досліджуючи періодич-
ність Великих зледенінь планети, визначив
тривалість галактичного року в 245 млн
років. Ю.А. Багдасаров [Багдасаров, 1981]
період обертання СС навколо галактичного
центра оцінює в межах 220-245 млн років;
Л.С. Киселевич – 250 [Киселевич, 2011];
О.В. Авдєєв [Авдеев, 1973] рух СС по закру-
ченій спіралі – 212 млн років; М.І. Євдощук
[Теоретичні…, 2001] – 212 млн років; М.І. Га-
лабуда [Теоретичні…, 2001] – 176 млн років;
С.М. Єсипович [Есипович, 1998] – 453 млн
років.  При узагальненні кількох геохроноло-
гічних таблиць автори А.А. Баренбаум і
Н.А. Ясаманов [Баренбаум, Ясманов, 1999]
визначають тривалість галактичного року в
250 млн років. А досліджуючи трапові вивер-
ження Волині на продовженні Середньору-
ської рифтової системи в рифеї, О.С. Ступка
[Ступка, 1991] зробив висновок про магма-
тичну діяльність протягом двох галактичних
років рифею (R2 і R3), тривалість яких визна-
чається відповідно по 245 млн років.

З кожним етапом удосконалення радіо-
логічних методів визначень абсолютного
віку геологічних стратиграфічних систем
геохронологічна шкала набуватиме більш
доказового наукового обгрунтування та точ-
ної  визначеності. Геологічний вік окремих
структурних систем земної кори та їх періо-
дичне принципове відтворення через пев-
ний проміжок геологічного часу може стати
ключем для побудови теорії періодичного
розвитку СС за декілька останніх галактич-
них років з точним визначенням їх трива-
лості. За основу таких визначень приймемо
періодичність структурних систем і явищ за-
фіксованої геохронології фанерозою.

Отже, фази складчастості, що показані
в табл. 1, виникали на певних ділянках га-
лактичної орбіти СС, найвірогідніше, в пери-
галактіях (західному або східному) або на-
ближені до них в умовах стиснення планети
і скорочення радіуса Землі. Геологічний ін-
тервал між найбільш характерними кон-
трастними фазами суміжних тектонічних
епох становить 120-140 млн років, що на-
ближається до галактичного півріччя. Надій-
ними розрахунковими результатами можуть
вважатися детальні аналізи віків активізації
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Таблиця 1. Геохронологія  геодинамічних періодів епох тектогенезу і рифтоутворення
(в млн  років)*

Table 1. Geochronology of geodynamic periods of tettogenesis and rifting epochs (in mln
years)*

* Таблиця складена на основі аналізу стратиграфічних і геохронологічних даних із  праць [Авдеев, 1973; Багда -
саров, 1981; Баренбаум, Ясаманов, 1999; Друшиц, Верещагин, 1974] з точністю: Kz±3, MZ±5, PZ±15, V±20,
R±50 млн років [Геохронологическая…, 1982].

** Центральні фази складчастості в перигалактіях еліптичної орбіти ("літа", найближче до центра  Галактики).

*** Умовний відлік галактичних років розпочато з протерозою (табл. 4).
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рифтогенних процесів, детально дослідже-
них у зв`язку з практичним інтересом до них
щодо промислової нафтогазоносності. Віко-
вий інтервал активізації між пізньодевон-
ським, ранньотріасовим, ранньокрейдовим і
сучасним рифтоутвореннями на континентах
становить 120 млн років [Рослий, 2006].
Тобто, рифтогенез відбувався в апогалактії
раз – у північному (N) і раз – у південному (S),
складаючи галактичний рік 240 млн років
(земних) [Рослий, 2006]. Кратність такої дати
дозволяє створювати моделі різних глобаль-
них подій в геологічній історії, що показано в
геохронологічній таблиці [Геохронологичес-
кая…, 1982; Друшиц, Верещагин, 1974].

На наш погляд, сучасна історія геологіч-
них досліджень свідчить, що диференціація
Землі на основі оболонки (ядро, мантія і
первинна літосфера) завершилась ще в ар-
хейську еру [Рослый, 1993]. Тому геологічні
дані протерозою ми можемо розглядати як
початок еволюційного розвитку планети в
СС.  Нема підстав вважати, що за останні 2
млрд років орбіта суттєво змінилася своїми
параметрами, особливо тривалістю косміч-
ного часу. Тому, щоб отримати якийсь
зв`язок з характером земних процесів, явищ
і планетарних властивостей, порівняймо їх з
часом проходження СС на окремих ділянках
протягом галактичного року. Північний (вер-
хній) апогалактій орбіти умовно позначимо
N, а південний (нижній) – літерою S; східний
перигалактій (лівий) – О, а західний – W.
Тобто, тривалість проходження СС по орбіті
між критичними точками N, O, S, W і N ста-
новить по 60 млн років, які можна зіставляти
із сучасними даними досягнень геологічної
науки, що узагальнені в геохронологічних
таблицях [Баренбаум, Ясманов, 1999; Гео -
хронологическая…, 1982; Друшиц, Вереща-
гин, 1974]. В даній роботі такий зв`язок роз-
глядається на прикладі земних аналітичних
критеріїв фанерозою, частково докембрію
(венду, рифею).

Першим фіксованим впливом Галактики
на геологію Землі треба вважати рифей-
ський рифтогенез, що детально  розглядає
О.С. Ступка на прикладі Волинського авла-
когену як продовження Крестецько-Оршан-
ського, котрий, в свою чергу, є продовжен-
ням Середньоруської системи [Ступка,
1991]. Визначення ізотопного віку волин-
ських трапів берестовецької і каменської

світ показує, що їх формування почалося в
середньому рифеї (R2) 1270 млн років тому,
продовжувалося в пізньому (R3)  внаслідок
горизонтального розтягу земної кори з пе-
ріодичними виливами базальтів, з фазами
перерв. До 780 млн років відбулося вісім
фаз трапових виливів – активних з 1271 млн
років, значних – в 1120 млн років, в 1038-
1020 млн років, в 900 і 780 млн років за-
гальною тривалістю 490 млн років, що при-
рівнюється до двох галактичних років
формування середнього і пізнього рифею.
Тобто, враховуючи точність вендсько-ри-
фейської абсолютної хронології, вулканічні
виверження на Волині відбувалися через
кожні 120 млн років у періоди рифтогенезу
(R2) і регенерації рифтової системи (R3), що
підтверджує визначену вище дату.

У періоди R2 і R3 спостерігаються майже
одночасні прояви рифтогенезу в Північній
Америці, Гренландії, Скандинавії, Африці,
Індії та Південній Америці, де на багатьох ді-
лянках континентів закартовані серії діаба-
зових дайок віком 1200-1000 млн років, що
можна вважати динамічною ознакою гло-
бального горизонтального розтягу земної
кори. Рифтоутворення на півдні Гренландії
віком 1350-1550 млн років пов`язане з кон-
тинентальним склепінним підняттям земної
кори [Ступка, 1991].

Для архейського мегаетапу розвитку
земної кори там, де відповідні комплекси
були досліджені, характерні купольні форми
великих розмірів – граніто-гнейсові куполи
та овали [Лазько, 1969; Лазько, 1970]. Уже
тоді з`явилися перші рифти, за формою і ге-
незисом, найвірогідніше, схожі із системами
рифтів Венери [Рослий, 2013]. Але   багато-
вікова архейсько-фанерозойська ерозія зни-
щила древні форми, створивши структурну
поверхню так званої розломно-блокової тек-
тоніки. В рифеї відбулася регенерація древ-
ніх рифтів, що збереглися до наших часів.
Отже,  рифтогенно-розкольні процеси (як і
колізійно-складчасті) були властиві земній лі-
тосфері з перших етапів її стабілізації. Тому
геологічні, геодинамічні, палеокліматичні,
палеонтологічні та інші фактори розвитку
Землі можуть використовуватись для дослід-
жень періодичності та циклічності процесів
протягом галактичного року, визначення
кількості таких років і характеру послідовних
змін на планетах і в самій СС у цілому.
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Палеокліматичні 
та гідрологічні ознаки 
геохронологічної періодичності
Якщо прийняти тривалість періоду одного
оберту СС по  галактичній орбіті навколо
Центра за 240 млн років як один галактич-
ний рік, тоді тривалість послідовного про-
ходження СС між апогалактієм (N чи S) і пе-
ригалактієм (O чи W),  тобто N-O-S-W-N,
складає по 60 млн років на кожній ділянці.
Проміжні ділянки, так звані точки апсид
[Багдасаров, 1981], проходить СС відпо-
відно через 30 млн років.

Фактичним геологічним матеріалом об-
грунтовано чотири льодовикових періоди
тривалістю від 30 до 70 млн років з періо-
дичним зледенінням або Південної, або Пів-
нічної півкуль Землі [Геохронологическая…,
1984; Друшиц, Верещагин, 1974] (табл. 2).
Початок і завершення другого льодовико-
вого періоду відбувалися через 100, 130 млн
років від першого, відповідно третього від
другого – через 230, 245 млн років. Льодо-
викові періоди і зледеніння ділянок планети
були приурочені до зон апогалактичної ор-
біти СС (N і S) і тривали не більше 80 млн
років (у межах точності геохронології). Якщо
другий льодовиковий період стався через
галактичне півріччя, то геологічні дані тре-
тього і четвертого періодів свідчать про їх
повторення, враховуючи точність геологіч-
них і хронологічних визначень, через галак-
тичний рік кожного в зонах на ділянках орбіт
S(III) і N(IV) тривалістю 30-40 млн років.
Більші терміни треба пояснювати штучним
об`єднанням двох періодів зледенінь, через
відсутність або втрату геологічних свідчень
в акваторіях або на великих не досліджених
глибинах на континентах. Періодичність
чітко визначених південних і північних зле-
денінь (між південними – 310 і північними –
також 310 млн років) можна пояснити по-
черговим при русі положенням полюсів
Землі на галактичних орбітах у бік холодного
відкритого Космосу від центра Галактики
(табл. 2).

Отже, льодовикові періоди і великі площі
зледенінь повторюються через 100-200 млн
років, а почергові широкі зледеніння Півден-
ної чи Північної півкуль Землі – через 310
млн років, що збігається з висновками інших
авторів (300 млн років) [Келлер, Лаврушин,
1970; Келлер, 1972].

У фанерозої очевидна періодичність
міжльодовикових теплих періодів I-IV роз-
витку Землі тривалістю від 40 до 120 млн
років. Великий проміжок часу зледеніння від
раннього селуру до середнього карбону (га-
лактичне півріччя) включає пізньокаледон-
ську фазу складчастості, а час проходження
через зону S апогалактію збігається з гео-
динамічним періодом пізньодевонського
рифтогенезу. Отже, в цей період відбувався
не тільки розтяг земної кори, але й суттєве
похолодання клімату, якщо не зледеніння,
що в майбутньому може підтвердитися гео-
логічними дослідженнями. Після девонських
рифтогенних процесів, у ранньому і серед-
ньому карбоні відбулися бретонська і судет-
ська фази складчастості герцинського
тектогенезу і потепління на континентах.
Спостерігається подібне чергування фаз
складчастості з динамікою рифтогенного
процесу до середнього тріасу, що приуро-
чене до III теплого періоду – рифти утворю-
вались між заальською і  пфальською фа-
зами складчастості в регіонах на орбіті в
зоні N.

Геодинамічно-кліматичні явища у  IV теп-
лому періоді відбувалися на західній гілці га-
лактичної орбіти (в геологічні періоди J3 – P)
наступного року при русі СС від апогалактію
S, через перигалактій W (т. зв. "літо") і до
апогалактію N ("зими") (табл. 1, 2).

За даними геохронологічної таблиці со-
ленакопичення на планеті відбувалося з пе-
ріодичністю 100-130 млн років,  тривалість
його наближається до галактичного пів-
річчя. Наведені в табл. 2 дані свідчать,
що формування соленосних нашарувань
відбувалися синхронно з  вендсько-кем-
брійським і пізньодевонським холодними
періодами, в ранньопермський постльодо-
виковий період (С3), в юрський теплий пе-
ріод, в льодовиковий передрифтогенний
неогеновий період. Тобто, прийнята апріорі
і широко розповсюджена теза про солена-
копичення в аридних кліматичних умовах
при випаровуванні морських вод  узагаль-
ненням не підтверджується. В цьому автора
переконав експеримент: 3%-ний розчин
морської солі при повільному нагріванні ви-
паровувався з втратою 3/4 об`єму води.
Кристалічної фракції у концентрованому
розсолі не з`явилося. Концентрат на де-
кілька годин був виставлений на морозне
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(-15 – -20°С) повітря – відбулася кристаліза-
ція морської солі з окремими кристалами
льоду. Таким чином, у природних умовах по-
винна спостерігатись послідовність: в жар-
ких кліматичних умовах концентрація солей
у морських водах підвищується, утворю-
ються розсоли типу води Мертвого моря;
при повільному,  різкому похолоданні або
поступовому зледенінні утворюються соляні
нашарування, вік формування яких обмежу-
ється температурно-кліматичними умовами
(табл. 2). Варто зазначити, якщо солі NaCl і
KCl випадають в осад при низькій темпера-
турі, то CaCO3 та інші карбонати залиша-
ються в розчині, осаджуються в теплих
водах, утворюючи нашарування вапняків,
ангідритів, доломітів, що перекривають со-
леносні відклади.

Перші водні басейни на планеті з`яви-
лися в археї. Великі області осадконакопи-
чення були ізометричними і мілководними,
характеризувалися надтропічними кліма-
тичними умовами з температурами близь-
кими до 100°С, сприятливими для виник-
нення і поширення кори вивітрювання,
утворення хімогенно-мінералогічного мате-
ріалу для формування залізорудно-гнейсо-
вої, карбонатно-гнейсової формацій, асо-
ціації кварцитів, силіманітових і гранатових
гнейсів, осадове походження яких не викли-
кає серйозних заперечень [Лазько, 1969;
Лазько, 1970]. Однак для осадових форма-
цій архею характерна повна відсутність  кон-
гломератів, нема також міжформаційних пе-
рерв і неузгоджень, нехарактерні різкі
градієнти пластових потужностей [Лазько,
1969; Лазько, 1970], що типові, як відомо,
для пізніх трансгресивно-регресивних ре-
жимів розвитку земної кори. Тобто, водні ба-
сейни в археї існували, а трансгресій і рег-
ресій не було. Тоді виникає питання про
періодичність і глобальну зональність Світо-
вого океану в археї. На наш погляд, це пояс-
нюється так. При дослідженнях формацій-
них типів архею континентів Є.М. Лазько
[Лазько, 1970] визначив, що породи мета-
морфогенної фації формувалися в умовах
ультраметаморфізму в температурних
межах 490-575°С, для амфіболітової фації –
440-480°С. В таких умовах ювенільна чи пер-
винна космогенна вода навколо літофікова-
ної планети перебувала в газовому чи еле-
ментарноатомному (Н, О, О2) стані. При

пониженні температури поверхні менше
100°С, що можливе на орбіті СС в апогалак-
тії, на ділянках Землі виникають водні ба-
сейни або льодовикові поля, які при високих
температурах в умовах перигалактію знову
повністю випаровуються, залишаючи неру-
хомі осадові нашарування, що згодом ста-
ють складовими метаморфогенних і гнейсо-
вих фацій. У такий спосіб періодичні
процеси глобальної конденсації, наступного
випаровування води та інтенсивного висо-
котемпературного ультраметаморфізму
створили оригінальну структурно-літоло-
гічну геологію архейських комплексів порід.

Стабільний трансгресивно-регресивний
режим Світового океану і морів на континен-
тах можна прослідкувати з протерозою, від
рубежу 2700-2500 млн років, на відомих
геологічних матеріалах різновікових марму-
рів і грубоуламкових порід. Вплив Галактики
на структурно-тектонічну геологію і періо-
дичність процесів останнім часом можна
простежити в регіонах на прикладі рифей-
ських літолого-стратиграфічних комплексів,
але ще недостатньо досліджених у палео-
географічному плані. На табличному мате-
ріалі показані відношення періодичності
процесів трансгресивно-регресивних режи-
мів Світового океану і геодинаміки тектоге-
незу на космічних гілках орбіти протягом де-
кількох галактичних років у фанерозої (табл.
3). Незважаючи на деяку умовність геохро-
нологічної таблиці, трансгресії, регресії,
фази складчастості і рифтогенез відбува-
лися у кожному галактичному півріччі у пев-
ній послідовності, яка, очевидно,  має зако-
номірний характер. Але закономірність
повинна базуватись на результатах дослід-
жень площі всієї планети, а не тільки вивче-
ної кори континентів. Тому навіть при найре-
тельніших дослідженнях різнорангових
структур і характерних властивостей конти-
нентів наші генетичні висновки, визначені
структурно-геологічні, геохронологічні та
космічно-хронологічні зв`язки будуть  пев-
ною мірою умовними тому, що більша час-
тина планетарних факторів і чинників Землі
або сховані на дні Світового океану, або на-
завжди втрачені внаслідок базифікації ар-
хейсько-протерозойської основи. Однак
спроби виявити якісь космічні закономір-
ності для геологічної теорії наразі є необхід-
ними та актуальними.
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Таблиця 4. Хронологія галактичних років за планетарно-геологічними матеріалами  
на підставі даних  геохронологічних таблиць [Багдасаров, 1981; Баренбаум, Яса-
манов, 1999; Друшиц, Верещагин, 1974; Геохронологическая…, 1982], млн  років

Table 4.  Kosmochronology of galactic years according to planetary geological data based
on chronological tables [Багдасаров, 1981; Баренбаум, Ясаманов, 1999; Друшиц,
Верещагин, 1974; Геохронологическая…, 1982], mln years

Примітка: 1. Галактична умовна хронологія років з початку протерозою, млн  років тому: 1 – 2640-2400; 2 – 2400-
2160; 3 – 2160-1920; 4 – 1920-1680 в авторській інтерпретації.  
2. СС обертається по орбіті проти ходу годинникової стрілки, геохронологія в таблиці розглядається знизу від
більшого геоісторичного порядку.

Послідовність змін земних 
структурних систем при русі СС 
по галактичній орбіті
Осадочно-вулканогенні комплекси порід і
структурно-тектонічні умови їх залягання
дають геологам підстави для визначень і
відносного, і абсолютного віку протерозой-
ських систем докембрію. Доцільно всі бага-
тогранні особливості космічно-геологічного

розвитку Землі, пов`язаного з галактичними
роками на орбітах СС, починати  розглядати
з протерозою, геологічно дослідженої і хро-
нологічно повніше визначеної  еротеми,  у
порівнянні з археєм. Відлік галактичних років
і їх фаз ("зими, весни, літа" – N-O, S-W), що
впливають на динаміку і розвиток Землі,
пропонується розпочати з раннього проте-
розою (табл. 4).



Основою космохронологічної таблиці
слугували дані про періодичність геодина-
мічних, палеотектонічних, палеокліматичних
і трансгресивно-регресивних процесів зем-
ної кори і на її поверхні у фанерозої, що уза-
гальнені в табл. 1-3. На таких конкретних
даних розглянемо зв`язок зафіксованих в
надрах і на поверхні  природно-структурних
об`єктів окремих періодів з фазами руху СС
по галактичній орбіті N-O-S-W-N, починаючи
з дев`ятого галактичного року (720 млн
років тому, R3). Допускається, що рік по-
чався з рифтогенних процесів в апогалактії
орбіти N (710-730 млн років). Режим дру-
гого півріччя також почався з рифтогенних
процесів (С3), першого у фанерозої зледе-
ніння (V3) і максимальної морської регресії
(V3 – 615 млн років) в апогалактії – S, про-
довжився каледонською фазою складчас-
тості (С3 – 540 млн років), першим теплим
періодом, соленакопиченням і морською
трансгресією (С – 540-400 млн років) – в пе-
ригалактії W (табл. 1-3).

На орбіті у десятому галактичному році
на Землі формувалися рифтові системи при
проходженні СС через північну (N) і південну
(S) гілки  орбіти в умовах тривалої морської
трансгресії, але періодично мілководно-не-
стабільного режиму, з другим льодовико-
вим періодом (О1 – S1) – в S-апогалактії, з
другим теплим періодом (період S1 – C2) – в
О-перигалактії і з ранньокаледонською
фазою складчастості пізнього ордовику (О3

– 450 млн років). В проміжній фазі орбіти S-
W відбувалося девонське соленакопичення
(380-334 млн років). При русі СС у фазовій
зоні W-перигалактію у земній корі відбува-
лися процеси герцинської складчастості
(340-280 млн років) із центральною судет-
ською фазою – 310  млн років. Наприкінці
герцинської епохи почався ІІІ льодовиковий
період з другим південним зледенінням на
шляху СС  у точці апсид W-N, до початкових
етапів одинадцятого галактичного року –
(300-230 млн років,  табл. 1-4).

Початок одинадцятого галактичного
року пов`язується з тріасовим рифтогене-
зом в апогалактії орбіти СС (240 млн років);
характеризувався переважно континен-
тальним регресивним режимом протягом
більшої частини першого півріччя (240-140
млн років) та закінченням ІІІ льодовико-
вого періоду (295-230 млн років), а також

закінченням пермського соленакопичення
(~260-205 млн років). Кімерійська епоха тек-
тогенезу повністю збігається з лівою гілкою
перигалактію орбіти (О – 220-140 млн
років). Наступив ІІІ теплий період (230-190
млн років) і через невеликий проміжок часу
(J2 – 30 млн років) можливого похолодання
перейшов у IV теплий період з умовами од-
ночасного мілководдя (J3-K1 – 160-120 млн
років в апогалактії N). Останній теплий пе-
ріод в умовах другої максимальної транс-
гресії тривав до палеогену (K1-P –110 млн
років другого галактичного півріччя одинад-
цятого галактичного року) на галактичній
орбіті від S-апогалактію, через W-перига-
лактій і до ділянки апсид (середнього часу
між W-перигалактієм і останнім N (Q-періо-
дом), тобто сучасним N-апогалактієм). Рік
завершився другим північним зледенінням
з максимальною фазою 5 млн років тому на-
прикінці неогену (N2).

Отже, одинадцятий галактичний рік для
Землі, як, вірогідно, і для всієї СС, у галак-
тичній космохронології фанерозою виявився
найтеплішим, що не могло не вплинути на
глобальний конструктивізм геодинамічно-ко-
рового фактора планети, на геодинамічні па-
леокліматичні і гідрологічні процеси земної
кори, на спалахи та еволюційний розвиток
органічного світу.

Висновки
Основа нової геохронології фанерозою по-
винна базуватися на фактичних даних
структури земної кори з її складовими стра-
тиграфії, тектонічних і палеотектонічних
чинників, геодинамічних і палеокліматичних
факторів, обумовлених і залежних від
циклічності і періодичності процесів на
планетах СС при русі по галактичній орбіті
протягом галактичних років. В існуючих
геохронологічних дослідженнях літолого-
стратиграфічна періодичність супроводжу-
ється періодичностями епох тектогенезу і
фаз складчастості, палеокліматичними змі-
нами, інтенсивністю накопичення солей, за-
ліза, вугілля та інших корисних копалин, пе-
ріодичними спалахами органічного життя.
Однак названі чинники і фактори відбува-
лися неодночасно, асинхронно або послі-
довно. Встановлено, що кожна група спо-
ріднених процесів відбувалася на певних
ділянках галактичної орбіти СС, що оберта-
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ється навколо рукава Чумацького Шляху і
центра Галактики. Зокрема, активні геоди-
намічні процеси і тектогенез із фазами
складчастості, морські трансгресії і теплі пе-
ріоди активізувалися в перигалактіях еліп-
тичної орбіти, при найближчому положенні
СС до центра Галактики, коли скорочується
радіус Землі і підвищується її температура;
рифтогенез, розтяг земної кори, похоло-
дання, зледеніння і морські регресії властиві
Землі в апогалактіях – найдальшому відда-
ленні СС від центра,  при збільшенні радіуса
і прискореному обертанні. В перехідних
зонах орбіти можуть відбуватися процеси
соленакопичення, рудоутворення, посилю-
ватися чи згасати попередні явища. Цим по-
яснюються випадки повторення і періодич-
ності певних подій і явищ геологічної історії,
вони не хаотичні, а цілком закономірні і з
відносно рівномірними віковими інтерва-
лами, які "просвічуються" в об`єктивно ство-
реній геохронологічній таблиці [Геохроноло-
гическая…, 1982] і точніше визначаються

при детальних дослідженнях. Так,  інтервали
між активними фазами рифтогенезу девону,
тріасу, крейди і сучасної неоген-антропоге-
нової активації становлять 120 млн років, від
перигалактію N до перигалактію S, тобто по-
вний цикл галактичного року сягає 240 млн
років. Таку ж еталонну періодичність можна
спостерігати в динаміці активних фаз склад-
частості, льодовикових епох на планеті, со-
ленакопичення;  періодичність можна про-
стежити у світових трансгресіях і регресіях
морських басейнів, у еволюції тваринного і
рослинного світу та в інших подіях і зафіксо-
ваних геологічних формах.

Наведені висновки обгрунтовані гео-
лого-фізичним матеріалом фанерозою трьох
останніх галактичних років (дев`ятого – оди-
надцятого). Ретроспективно їх можна почи-
нати з початку протерозою. За таких умов
досліджень геологічна теорія з космо -
хронологією галактичних років  набуде но-
вого рівня розвитку.
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